
����
�
���	�

&XHVWLRQHV

n���(V�SRVLEOH� TXH�XQD� IXQFLyQ�VHD�i�OD� YH]�SRVLWLYD� \�GHFUHFLHQWH� HQ�XQ

LQWHUYDOR�"�(Q�FDVR�DILUPDWLYR��H[SOLFD�SRU�TXp�\�SRQ�XQ�HMHPSOR�JUiILFR�

---oo0oo---

Sí pues la monotonía tiene que ver con el signo de la primera derivada y no
de la función, positiva significa que toma valores positivos de y ( está por encima
del eje horizontal ) pero puede ser creciente o decreciente.

Ejemplo:

La función f(x)= -x2 + 9 es positiva en el intervalo (-3, 3) y es creciente en (-3,
0) y decreciente en (0, 3) :

 
�����������

o��3XHGH�VXFHGHU�TXH�XQD�IXQFLyQ�VHD�D�OD�YH]�QHJDWLYD�\�FUHFLHQWH�HQ�XQ

LQWHUYDOR"�(Q�FDVR�DILUPDWLYR�� H[SOLFD�SRU�TXp�H�LOXVWUD�HO� UD]RQDPLHQWR�FRQ�XQ

HMHPSOR�JUiILFR�

---oo0oo---

Sí pues la monotonía tiene que ver con el signo de la primera derivada y no
de la función, negativa significa que toma valores negativos de y ( está por encima
del eje horizontal ) en el intervalo, pero puede ser creciente o decreciente.

Ejemplo:
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La función f(x)= x2 - 9 es negativa en el intervalo (-3, 3) y es decreciente en
(-3, 0) y creciente en (0, 3) :

�����������

p���3XHGH�RFXUULU�TXH�XQD�IXQFLyQ�VHD�FUHFLHQWH�HQ�XQ�LQWHUYDOR��SHUR�TXH

VX� GHULYDGD� VHD�GHFUHFLHQWH� HQ� HVH� LQWHUYDOR� "� (Q� FDVR� DILUPDWLYR�� H[SOLFD� SRU

TXp�\�SRQ�XQ�HMHPSOR�

---oo0oo---

Sí pues la monotonía depende del signo de la derivada primera y la
curvatura del de la derivada segunda, en la función de la cuestión n , la función es
creciente en el intervalo ( - ∞ , 0 ) y sin embargo la derivada de la derivada primera
derivada segunda ) es negativa f ‘’(x) = -2, f’ (x) = -2x es decreciente.

�����������

q�6HD�I�XQD�IXQFLyQ�FUHFLHQWH�\�GHULYDEOH�HQ�XQ�LQWHUYDOR����(V�SRVLEOH�TXH

I� ©�D��  � �� SDUD� DOJ~Q� SXQWR� [�  � D� SHUWHQHFLHQWH� D� GLFKR� LQWHUYDOR"� (Q� FDVR

DILUPDWLYR��KD]�XQD�UHSUHVHQWDFLyQ�JUiILFD�

---oo0oo---
Sí, si en x = a tiene un punto de inflexión. Por ejemplo : f(x) = x3, que es

creciente ( −∞, ∞) y derivable ( f ‘(x) = 3x2 ) y sin embargo para x = 0, f ‘(0) = 3·02 =0

�����������
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r�3RQ�XQ�HMHPSOR�GH�XQD�IXQFLyQ�FRQWLQXD�\�GHULYDEOH�HQ�XQ�SXQWR�[� �D�

FRQ�GHULYDGD�QXOD� HQ�GLFKR�SXQWR�� HV�GHFLU�� I
�D�� ���� \� TXH�� VLQ� HPEDUJR�� I� QR

WHQJD�QL�XQ�Pi[LPR�QL�XQ�PtQLPR�HQ�[� �D�

---oo0oo---

El caso anterior:
Por ejemplo : f(x) = x3, que es continua en ( −∞, ∞) y derivable ( f ‘(x) = 3x2 ) y

sin embargo para x = 0, f ‘(0) = 3·02 =0

�����������

s���(V�SRVLEOH� TXH�OD� JUiILFD�GH�XQD�IXQFLyQ� FRQWLQXD�\�QR�GHULYDEOH� HQ

XQ�SXQWR�SUHVHQWH�XQ�H[WUHPR�HQ�HVH�SXQWR�"�(Q�FDVR�DILUPDWLYR��SRQ�XQ�HMHPSOR�

---oo0oo---

Sí, si tiene un punto anguloso, por ejemplo f(x) = |x -1|, es continua y no
derivable en x = 1, pues :

f(x) =
 

 
 

−x + 1 si x > 1
x − 1 si x > 1

 

 
 H f(1) = lim

xG 1−
(−x + 1) = lim

xG 1+
(x − 1) = 0H Continua

, tiene un mínimo en x = 1 f�(x) =
 

 
 

−1 si x < 1
1 si x > 1

 

 
 , no derivable en x = 1

�����������

t�6HD� I�XQD� IXQFLyQ� FRQ� GHULYDGD� WHUFHUD��5D]RQD� VL� ODV�DILUPDFLRQHV

VLJXLHQWHV�VRQ�FLHUWDV�R�IDOVDV�

D��6L�I
�D�� ����[� �D�HV�XQ�H[WUHPR�GH�I�
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E��6L�I��D�� ����OD�UHFWD�WDQJHQWH�D�OD�JUiILFD�GH�I�HQ�[� �D�HV�KRUL]RQWDO�

F��(Q�ORV�LQWHUYDORV�HQ�TXH�I��
�!���OD�IXQFLyQ�HV�HVWULFWDPHQWH�FUHFLHQWH�

---oo0oo---

a)

Falso pues puede ser un punto de inflexión f ‘(a) = 0 y f ‘’ (a) = 0. Es válido lo
dicho en las dos cuestiones anteriores para f(x) = x3 .

b)
Falso, pues podemos tener un punto de inflexión ( f ‘’(a) = 0 ) de tangente no

horizontal ( f ‘(a) ≠ 0 ). Por ejemplo f(x) = 2x3 - 3x cumple que f ‘’(0) = 12·0 = 0 y sin
embargo f ‘(0) = 6·0 - 3 = -3 ≠ 0y por tanto la tangente no es horizontal.

c)

Falso, pues la monotonía viene dada por la derivada primera. Ejemplo:

f(x) = senx ; f ‘(x) = cosx ; f ‘’(x) = - sen x ; f ‘’’(x) = - cosx 
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En donde puede apreciarse que en el intervalo ( 90, 180 ) f(x) = sen x ( en
color azul) es decreciente y f ‘’’(x)= -cosx ( en color verde) es positiva (está por
encima del eje horizontal.

�����������

(MHUFLFLRV�\�SUREOHPDV

u� 'L� VL� ODV� VLJXLHQWHV� IXQFLRQHV� VRQ� HVWULFWDPHQWH� FUHFLHQWHV� R

HVWULFWDPHQWH�GHFUHFLHQWHV�HQ�ORV�SXQWRV�TXH�VH�LQGLFDQ�

Hemos de calcular la derivada primera y estudiar su signo en los puntos
dados.

a) f(x)= x−1
x2+2 , en x = 0.

f�(x) = 1�(x2+2)−(x−1)�2x
(x2+2)2 = x2+2−2x2+2x

(x2+2)2 = −x2+2x+2
(x2+2)2 H f�(0) = 2

4 = 1
2 > 0Haen 0

b) f(x) = x2 + cos x, en x = � y en x = - �

f�(x) = 2x − senxH
 

 
 

f�(�) = 2 � � − sen� = 2� > 0 a en x = �

f�(−�) = 2 � (−�) − sen(−�) = −2� < 0 b en x= -�
 

 
 

�����������

v�'HWHUPLQD� ORV� LQWHUYDORV�GH�PRQRWRQtD� \� ORV� H[WUHPRV� UHODWLYRV� GH� ODV

VLJXLHQWHV�IXQFLRQHV�

a) f(x) = x4 − 4x3 + 4x2 − 1

� Discontinuidades

No tiene por ser polinómica.

� Ceros de la derivada primera:
   

f ‘(x) = 4x3 -12x2 + 8x ; f ‘(x) = 0 Ö 4x3 -12x2 + 8x = 0 4x(x2 - 3x + 2 ) = 0
, las soluciones son x = 0 , x = 1 y x = 2. 

� Intervalos y tabla :

Para ver el signo en cada intervalo, damos un valor del intervalo:

� f’(-1) = 4·(-1)3 - 12·(-1)2 + 8·(-1) = - 4 - 12 - 8 = -24 < 0

� f’(1/2) = 4·(1/2)3 - 12·(1/2)2 + 8·(1/2) = 1/2 - 3 + 4 = 3/2 > 0

� f’(3/2) = 4·(3/2)3 - 12·(3/2)2 + 8·(3/2) = 27/2 - 27  +12 = -3/2 < 0
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� f’(3) = 4·(3)3 - 12·(3)2 + 8·(3) = 108 - 108 +24 = 24 > 0

	���	��f(x)
> 00< 00> 00< 0f ‘(x)

( 2 ,∞ )∞ )2(1, 2)1(0, 1)0(−∞−∞ , 0 )x

b) f(x) = 4
x + ln x2

� Discontinuidades

La parte racional es discontinua si el denominador es nulo x = 0 y la
parte logarítmica al estar la x elevada al cuadrado su dominio es 5, luego
la única discontinuidad es x = 0.

� Ceros de la derivada primera:
   
f�(x) = − 4

x2 + 2x
x2 = 2x−4

x2 H f�(x) = 0 H 2x − 4 = 0Z x = 4
2 = 2

� Intervalos y tabla :

Para construir los intervalos de signo constante hemos de tener en cuenta la
discontinuidad x = 0 y el cero de la derivada primera x = 2, son (- ∞ , 0) , ( 0,
2) y ( 2,∞ ).

Para ver el signo en cada intervalo, damos un valor del intervalo y
estudiamos el signo del numerador ( el denominador, al estar al cuadrado,
siempre será positivo ) :

� f’(-1) = 2·(-1) - 4 = -2 - 4 = - 6 < 0

� f’(1) = 2·1 - 4 = -2 < 0

� f’(3) = 2·3 - 4 = 2 > 0

	��D�f(x)
> 00< 0D< 0f ‘(x)

( 2 ,∞ )∞ )2(0, 2)0(−∞−∞ , 0 )x

c) f(x) = 3 − x

� Discontinuidades

Es continua en su dominio , pero este es el que hace 3- x ≥ 0 es decir x  ≤ 3.
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� Ceros de la derivada primera:

f�(x) = − 1
2 3−x

� 0H No tiene ceros.

� Intervalos y monotonía :

Solo estudiamos el intervalo ( -∞∞,  3) en el cual f’(x) <0 luego decreciente.

�����������

w�'HWHUPLQD� VL� ODV� VLJXLHQWHV� IXQFLRQHV� VRQ� FyQFDYDV� R� FRQYH[DV� HQ� ORV

SXQWRV�TXH�VH�LQGLFDQ�

a) f(x) = e−3x, en x = -2

f�(x) = −3 � e−3x; f��(x) = 9 � e−3x H f��(−2) = 9 � e−3�(−2) = 9 � e6 > 0 Hcx.

b) f(x) = x−2
x2+1 , en x = 2

f�(x) = x2+1−(x−2)2x
(x2+1)2 = x2+1−2x2+4x

(x2+1)2 = −x2+4x+1
(x2+1)2 H f��(x) =

(−2x+4)(x2+1)2−(−x2+4x+1)2(x2+1)2x

(x2+1)4 =

= (x2+1)[(−2x+4)(x2+1)−4x(−x2+4x+1)]

(x2+1)4 = −2x3−2x+4x2+4+4x3−16x2−4x
(x2+1)3 = 2x3−12x2−6x+4

(x2+1)3 , luego:

f��(2) = 2�23−12�22−6�2+4
(22+1)3 = 16−48−12+4

125 = −40
125 < 0H cc.

�����������

nn� +DOOD� ORV� LQWHUYDORV� GH� FXUYDWXUD� \� ORV� SXQWRV� GH� LQIOH[LyQ� GH� ODV

VLJXLHQWHV�IXQFLRQHV�

D��I�[�� ��[����OQ�[ E��I�[�� ��[������

---oo0oo---

a)

� Dominio y discontinuidades .

Es una suma de funciones, la primera polinómica, de dominio todo 5 y
continua en su dominio y la segunda logarítmica de dominio los x > 0 y continua en
su dominio, luego Dom(f) = { x∈ 5 | x > 0 }.

� Derivada segunda.

f�(x) = 4x + 1
x = 4x2+1

x ; f��(x) = 8x�x−4x2−1
x2 = 4x2−1

x2
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� Ceros de la derivada segunda.

4x2−1
x2 = 0Z 4x2 − 1 = 0Z x2 = 1

4 Z
 

 
 

x = − 1
2 � Dom(f)

x = 1
2 F Dom(f)

 

 
 

� Intervalos y tabla de curvatura.

Teniendo en cuenta el dominio y los ceros de la derivada segunda los
intervalos a considerar son : ( 0, 1/2) y (1/2, ∞ )

f��( 1
4 ) =

4�( 1
4 )2−1

1
4

2 =
1
4 −1

1
16

=
− 3

4
1

16
= −12 < 0

f��(1) = 4−1
1 = 3 > 0

cxP.I.(1/2, -0’19)ccf(x)
> 00< 0f ‘‘(x)

( 1/2 ,∞ )∞ )1/2( 0, 1/2 )x

b)
� Dominio y discontinuidades .

Es una función polinómica, de dominio todo 5 y continua en su dominio.

� Derivada segunda.

f�(x) = 5(x + 1)4; f��(x) = 20 � (x + 1)3

� Ceros de la derivada segunda.

20(x + 1)3 = 0Z x + 1 = 0Z x = −1

� Intervalos y tabla de curvatura.

Teniendo en cuenta el dominio y los ceros de la derivada segunda los
intervalos a considerar son : ( -∞, -1) y ( -1, ∞ )

f��(−2) = 20(−2 + 1)3 = −20 < 0

f��(0) = 20(0 + 1)3 = 20 > 0

cxP.I.(-1, 0)ccf(x)
> 00< 0f ‘‘(x)

( -1 , ∞ )∞ )-1( - ∞ ∞, -1 )x

�����������
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no�$�SDUWLU�GH�OD�JUiILFD�GH�I��GHWHUPLQD��

D��'RPLQLR�GH�I��SXQWRV�GH�FRUWH�FRQ�ORV�HMHV�\�DVtQWRWDV�

E��,QWHUYDORV�GH�PRQRWRQtD�\�H[WUHPRV�UHODWLYRV��LQWHUYDORV�GH�FXUYDWXUD�\

SXQWRV�GH�LQIOH[LyQ�

---oo0oo---

a)

� Dominio .
Dom(f) = 5 - {-1, 5}

� Puntos de corte con los ejes . 

f Con el eje horizontal: ( -3, 0), (1/2,0), (4, 0) y (6, 0).

f Con el eje vertical: (0,1).

� Asíntotas.
f Verticales : x = -1 y x = 5. los puntos que no pertenecen al dominio.

f Horizontales: y = 2 por la derecha.

f Oblicuas : No tiene.

b)

� Monotonía y extremos relativos.

	D	Min(3, -2)�D	f(x)
> 0D> 00< 0D> 0f ‘(x)

(-5 , ∞ ∞ )5(3, 5 )3( -1 , 3 )-1( - ∞ ∞, -1 )x

� Curvatura y puntos de inflexión .

ccDcxDcxP.I.(-3, 0)ccf(x)
< 0D> 0D> 00< 0f ‘‘(x)

(- 5 , ∞ ∞ )5(-1, 5 )-1( - 3 ,- 1 )-3( - ∞ ∞, - 3 )x

�����������

np�5HSUHVHQWD�JUiILFDPHQWH�ODV�VLJXLHQWHV�IXQFLRQHV�

a) f(x) = 2x3 + 3x2 − 12x + 7
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c Dominio
Al ser una función polinómica Dom(f) = 5.

d Simetría

f(-x) = 2·(-x)3 + 3(-x)2 -12(-x) + 7 = - 2x3 + 3x2 + 12x + 7≠ ±f(x) Ö No tiene 

e Periodicidad.

No es periódica.

f Cortes con los ejes .

� Con el eje de abscisas, horizontal u OX (f(x) = 0)

Hay que resolver la ecuación de tercer grado :

2x3 + 3x2 - 12x + 7 = 0, probando por Ruffini entre Div(7) = { ±1, ±7 }

2 3 -12 7
1 2 5 -7

2 5 -7 0
1 2 7

2 7 0
-3,5 -7

2 0

Luego los puntos de corte son  : ( - 7/2, 0), y (1, 0).

� Con el eje de ordenadas, vertical u OY (x = 0).

f(0) = 7. El punto de corte es ( 0, 7).

g Asíntotas y ramas infinitas 

z Al ser polinómica no tiene verticales no horizontales ni oblicuas.

z Ramas infinitas:

lim
xG ��

f(x) = lim
xG ��

(2x3 + 3x2 − 12x + 7) = 2 � (� �)3 = � �

h Monotonía y extremos relativos.

� Ceros de la derivada primera.
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f�(x) = 6x2 + 6x − 12 H 6(x2 + x − 2) = 0 Z
 

 
 
 

 
x = −1− 1+8

2 = −2

x = −1+ 1+8
2 = 1

 

 
 
 

 

� Intervalos, tabla de monotonía y extremos relativos.

f ‘( -3) = 6( (-3)2 +(-3) -2 ) = 6 (4) = 24 > 0

f ‘( 0) = 6( 02 +0 -2 ) = 6 (-2) = -12 < 0

f ‘( 2) = 6( 22 +2 -2 ) = 6 (4) = 24 > 0

ÜMín( 1, 0 )ÞMáx(-2, 27)Üf(x)
> 00< 00> 0f ‘(x)

( 1 , ∞ )1(- 2 , 1)-2(- ∞, -2)x

i Curvatura y puntos de inflexión.

No la estudio pues la información que suministra no es relevante y para no
complicar la resolución.

j Resumen de la información obtenida :

Los puntos de corte, las ramas infinitas y la tabla anterior nos sirven para
trazar la función.

k Dibujo de la curva de la función:

b) f(x) = x4 − 4x3 + 4x2 − 9

c Dominio
Al ser una función polinómica Dom(f) = 5.
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d Simetría

f(-x) = (-x)4 - 4(-x)3 +4(-x)2 - 9 = x4 + 4x3 + 4x2 - 9 ≠ ± f(x) Ö No tiene 

e Periodicidad.

No es periódica.

f Cortes con los ejes .

� Con el eje de abscisas, horizontal u OX (f(x) = 0)

Hay que resolver la ecuación de cuarto grado :

x4 - 4x3 + 4x2 - 9 = 0, probando por Ruffini entre Div(9) = { ±1, ± 3, ±9 }

1 -4 4 0 -9
-1 -1 5 -9 9

1 -5 9 -9 0
3 3 -6 9

1 -2 3 0

y la ecuación de 2º grado x2 -2x + 3 = 0 no tienen soluciones reales

Luego los puntos de corte son  : ( - 1, 0), y  (3, 0).

� Con el eje de ordenadas, vertical u OY (x = 0).

f(0) = -9. El punto de corte es ( 0, -9).

g Asíntotas y ramas infinitas 

z Al ser polinómica no tiene verticales no horizontales ni oblicuas.

z Ramas infinitas:

lim
xG ��

f(x) = lim
xG ��

(x4 − 4x3 + 4x2 − 9) = (� �)4 = + �

h Monotonía y extremos relativos.

� Ceros de la derivada primera.

f�(x) = 4x3 − 12x2 + 8x H 4x(x2 − 3x + 2) = 0Z

 

 
 
 

 

x = 0

x2 − 3x + 2 = 0
 

 
 

x = 1
x = 2

 

 
 

 

 
 
 

 
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� Intervalos, tabla de monotonía y extremos relativos.

f ‘( -1) = 4 ·(-1)3 - 12(-1)2  + 8·(-1) = -4 - 12 -8 = - 24 < 0

f ‘( 1/2) = 4 ·(1/2)3 - 12(1/2)2  + 8·(1/2) = ½ -3 + 4 = 3/2 >0.

f ‘( 3/2) =4 ·(3/2)3 - 12(3/2)2  + 8·(3/2) = 27/2 - 27 + 12 = -3/2 < 0

f ‘( 3) = 4 ·33 - 12·32  + 8·3 = 108 - 108 + 24 = 24 > 0

ÜMín(2, -9)ÞMáx( 1, -8 )ÜMín(0, - 9)Þf(x)
> 0< 00> 00< 0f ‘(x)

( 2 , ∞ ∞ )2(1, 2)1(0 , 1)0(- ∞∞, 0)x

i Curvatura y puntos de inflexión.

No la estudio para no complicar la resolución.

j Dibujo de la curva de la función:

c) f(x) = x8 − 1

c Dominio

Al ser una función polinómica Dom(f) = 5.

d Simetría

f(-x) = (-x)8 - 1 = x8 - 1 = f(x) Ö Par, simétrica respecto del eje vertical. 

e Periodicidad.

No es periódica.
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f Cortes con los ejes .

� Con el eje de abscisas, horizontal u OX (f(x) = 0)

Hay que resolver la ecuación degrado ocho :

x8 − 1 = 0 Z x8 = 1Z x = � 8 1 = �1

Luego los puntos de corte son  : ( - 1, 0) y  (1, 0).

� Con el eje de ordenadas, vertical u OY (x = 0).

f(0) = -1. El punto de corte es ( 0, -1).

g Asíntotas y ramas infinitas 

z Al ser polinómica no tiene verticales no horizontales ni oblicuas.

z Ramas infinitas:

lim
xG ��

f(x) = lim
xG ��

(x8 − 1) = (� �)8 = + �

h Monotonía y extremos relativos.

� Ceros de la derivada primera.

f�(x) = 8x7 = 0Z x = 0

� Intervalos, tabla de monotonía y extremos relativos.

f ‘( -1) = 8 ·(-1)7 -1 = - 8 - 1 = - 9 < 0

f ‘( 1) = 8 ·17 -1 = 8 - 1 = 7 > 0

ÜMín(0, - 1)Þf(x)
> 00< 0f ‘(x)

( 0 , ∞ ∞ )0(- ∞∞, 0)x

i Curvatura y puntos de inflexión.
No la estudio para no complicar la resolución.
j Resumen de la información obtenida :

∞∞ OX (1, 0)OX (-1, 0)∞∞
ÜMín y OY 

(0, - 1)
Þ 

f(x)

> 00< 0f ‘(x)
∞∞ ( 1 , ∞ ∞ )1(0, 1)0(-1 , 0 )-1(- ∞∞, -1)- ∞∞x

kk Dibujo de la curva de la función:
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d) f(x) = x−1
x−2

c Dominio

Al ser una función racional no pertenecen al dominio los valores que anulan
el denominador x - 2 = 0 ; x = 2 , Dom(f) = 5�- {2}.

d Simetría

 f(−x) = −x−1
−x−2 � �f(x) H No tiene

e Periodicidad.

No es periódica.

f Cortes con los ejes .

� Con el eje de abscisas, horizontal u OX (f(x) = 0)

Hay que resolver la ecuación :

x−1
x−2 = 0Z x − 1 = 0Z x = 1

Luego el punto de corte es  :  (1, 0).

� Con el eje de ordenadas, vertical u OY (x = 0).

f(0) = 1/2. El punto de corte es ( 0, ½ ).
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g Asíntotas y ramas infinitas 

z Verticales. 

x = 2, que anula el denominador, pues :

lim
xG2

x−1
x−2 =�

z Horizontales.

y = lim
xG��

x−1
x−2 = lim

xG��

x
x − 1

x
x
x − 2

x
= lim

xG��

1− 1
x

1− 2
x

= 1− 1
�

1− 2
�

= 1−0
1−0 = 1

No tiene oblicuas, pues tiene horizontales.

h Monotonía y extremos relativos.

� Ceros de la derivada primera.

f�(x) = x−2−x+1
(x−2)2 = −1

(x−2)2 � 0 No tiene ceros.

� Intervalos, tabla de monotonía y extremos relativos.

La discontinuidad en x = 2 divide el dominio en dos intervalos en los
que la función decrece, pues la derivada primera, al estar el
denominador al cuadrado, siempre será negativa.

ÞA. V.Þf(x)
< 0D< 0f ‘(x)

( 2 , ∞ ∞ )2(- ∞∞, 2)x

Luego no tiene extremos.

i Curvatura y puntos de inflexión.
No la estudio para no complicar la resolución.
j Resumen de la información obtenida :

1∞∞O.X.(1,0)OY (0, 1/2)1
ÞA. V.Þ 

f(x)

< 0< 0f ‘(x)
∞∞ ( 2 , ∞ ∞ )2(1, 2)1(0 , 1 )0(- ∞∞, 0)- ∞∞x
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kk Dibujo de la curva de la función:

e) f(x) = x2−8x+12
x−4

c Dominio

Al ser una función racional no pertenecen al dominio los valores que anulan
el denominador x - 4 = 0 Ù x = 4 Ö Dom(f) = 5�- {4}.

d Simetría

 f(−x) = (−x)2−8(−x)+12
−x−4 = x2+8x+12

−x−4 � �f(x) H No tiene

e Periodicidad.

No es periódica.

f Cortes con los ejes .

� Con el eje de abscisas, horizontal u OX (f(x) = 0)

Hay que resolver la ecuación :

x2−8x+12
x−4 = 0Z x2 − 8x + 12 = 0 Z

 

 
 
 

 

x =
8− 64−48

2 = 8−4
2 = 2

x = 8+ 64−48
2 = 8+4

2 = 6

 

 
 
 

 

Luego los puntos de corte son  :  (2, 0) y (6, 0).

� Con el eje de ordenadas, vertical u OY (x = 0).

f(0) = 12/ (-4) = -3. El punto de corte es ( 0, -3).
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g Asíntotas y ramas infinitas 

z Verticales. 

x = 4, que anula el denominador, pues :

lim
xG 4�

x2−8x+12
x−4 = −4

0 = ��

z Horizontales.

y = lim
xG��

x2−8x+12
x−4 = lim

xG��

x2

x2 −8 x
x2 + 12

x2

x
x2 − 4

x2
= lim

xG��

1− 8
x + 12

x2

1
x − 4

x2
= 1− 1

� + 12
�

1
� − 4

�
= 1

0 = ��

No tiene.
z Oblicuas. 

- y = mx + n,  hallando m y n por sus fórmulas.

- Realizamos la división y tomamos el cociente :

y = x - 4

h Monotonía y extremos relativos.

� Ceros de la derivada primera.

f�(x) = (2x−8)(x−4)−(x2−8x+12)
(x−4)2 = 2x2−8x−8x+32−x2+8x−12

(x−4)2 = x2−8x+20
(x−4)2

Que no tiene raíces reales, luego no tiene ceros la primera derivada.

� Intervalos, tabla de monotonía y extremos relativos.

La discontinuidad en x = 4 divide el dominio en dos intervalos en los
que la función crece, pues la derivada primera, al estar el
denominador al cuadrado, siempre es positiva.

ÜA. V.Üf(x)
> 0D> 0f ‘(x)

( 4 , ∞ ∞ )4(- ∞∞, 4)x

Luego no tiene extremos.
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i Curvatura y puntos de inflexión.
No la estudio para no complicar la resolución.

j Resumen de la información obtenida :

∞∞O.X(6,0)± ∞± ∞O.X.(2,0)OY (0, -3)- ∞∞
ÜA. V.Ü 

f(x)

> 0D> 0f ‘(x)
∞∞ ( 6 , ∞ ∞ )6(4, 6)4(2, 4)2(0 , 2 )0(- ∞∞, 0)- ∞∞x

Y la asíntota oblicua y = x - 4

kk Dibujo de la curva de la función:
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